

## اندوخته‌های جامعه ایران در ۳ ماه شرایط جنگی

برخی رویدادها در همان روز وقوع پایان نمی‌یابند. آثار واقعی آنها به‌تدریج و با گذشت زمان آشکار می‌شود. به همین دلیل، فاصله میان یک واقعه بزرگ ملی مانند شهادت امام جامعه، تا برگزاری مراسم رسمی تشییع ایشان، صرفاً یک فاصله زمانی نیست، بلکه دوره‌ای برای آزمون جامعه، نهادهای حکمرانی، رسانه‌ها و افکار عمومی است. سه ماه، فرصت عبور از هیجان به تأمل است. در روزهای نخست، احساسات بر افکار غلبه دارد. اخبار با سرعت منتشر می‌شود و تحلیل‌ها غالباً تحت تأثیر فضای عاطفی قرار می‌گیرند. اما با گذشت زمان، جامعه فرصت می‌یابد رویداد را با نگاهی عمیق‌تر ارزیابی کند. این فاصله زمانی، قضاوت‌های شتاب‌زده را کاهش می‌دهد و زمینه را برای شکل‌گیری حافظه تاریخی فراهم می‌کند.

تجربه نشان می‌دهد که آثار یک رخداد بزرگ ملی، تنها در روز وقوع آن قابل ارزیابی نیست. روزهای نخست، معمولاً تحت تأثیر هیجان، احساسات و حجم بالای اخبار سپری می‌شود. اما با گذشت زمان، فرصت برای تأمل، ارزیابی و فهم عمیق‌تر پدیده‌ها فراهم می‌شود. به همین دلیل، فاصله چندماهه میان یک رخداد بزرگ تا برگزاری مراسم رسمی آن، از منظر علوم سیاسی، جامعه‌شناسی و مدیریت بحران، دوره‌ای تعیین‌کننده برای سنجش ظرفیت‌های یک جامعه و نهاد‌های آن به‌شمار می‌رود.

ویژگی مهم این تجربه، هم‌زمانی چند بحران بود. جامعه تنها با چندماه‌ای یک رخداد بزرگ داخلی مواجه نبود، بلکه این تحولات در فضای آکنده از تنش‌های امنیتی و شرایط جنگی نیز جریان داشت. در ادبیات مدیریت بحران، هم‌پوشانی بحران‌های سیاسی، امنیتی، اجتماعی، رسانه‌ای و اقتصادی، پیچیده‌ترین وضعیت برای هر نظام حکمرانی محسوب می‌شود، زیرا تصمیم‌گیران باید به‌طور هم‌زمان امنیت عمومی، تداوم اداره کشور، مدیریت افکار عمومی، حفظ انسجام اجتماعی و کاهش آثار بحران را دنبال کنند. از همین رو، این سه ماه از یاد فراتر از یک فاصله زمانی دانست؛ این دوره، آزمون‌ی برای جامعه، نهادهای حکمرانی و سازوکارهای مدیریت بحران بود.

نخستین درس این دوره، اهمیت تاب‌آوری اجتماعی بود. تاب‌آوری به معنای نبود بحران نیست، بلکه توانایی جامعه برای حفظ انسجام، تداوم زندگی عمومی و جلوگیری از فروپاشی کارکردهای اساسی در سخت‌ترین شرایط است. در چنین شرایطی هر اندازه اعتماد اجتماعی، همبستگی ملی، همکاری میان نهادهای مسئولیت‌پذیری شهروندان بیشتر باشد، هزینه عبور از بحران نیز کاهش می‌یابد.

دومین درس، اهمیت کارآمدی نهادهای حکمرانی است. در دوره‌های بحرانی، افکار عمومی بیش‌تر از هر چیز عملکرد کار ارزیابی می‌کند، نه شعارها را. استعمار، خدمات عمومی، اجرای فرآیندهای قانونی، هماهنگی میان دستگاه‌ها، سرعت تصمیم‌گیری، انعطاف‌پذیری در برابر تحولات و توانایی مدیریت شرایط غیرعادی، معیارهایی هستند که میزان آمادگی ساختارهای حکمرانی را آشکار می‌کنند. تجربه‌های بین‌المللی نیز نشان می‌دهد که هر چه نهادها در چنین شرایطی منسجم‌تر و پیش‌بینی‌پذیرتر عمل کنند، احتمال کاهش تنش‌های اجتماعی و افزایش اعتماد عمومی بیشتر خواهد بود.

سومین درس، اهمیت مدیریت بحران در شرایط عدم قطعیت است. بحران‌های هم‌زمان، تصمیم‌گیری را دشوارتر می‌کنند؛ زیرا اطلاعات ناقص، فشار روانی، تحولات سریع و مطالبات متنوع، همگی به‌طور هم‌زمان بر فرآیند تصمیم‌سازی اثر می‌گذارند. در چنین وضعیتی، هماهنگی میان نهاده‌ها، اطلاع‌رسانی مستو‌لانه، پرهیز از شتابزدگی و حفظ آرامش بحران آشکار می‌شود. مهم‌ترین عوامل کاهش هزینه‌های بحران است. از منظر تحلیلی، این تجربه یک اصل مهم را نیز یادآوری می‌کند: «آزمون واقعی نظام‌های حکمرانی، نه در شرایط عادی، بلکه در شرایط هم‌زمانی بحران‌هاست. در شرایط عادی، بسیاری از ساختارهای می‌توانند عملکرد قابل قبولی داشته باشند؛ اما هنگامی که یک کشور به‌طور هم‌زمان با فشارهای امنیتی، چالش‌های اجتماعی، فضای رسانه‌ای پرتنش و تحولات سیاسی روبه‌رو می‌شود، ظرفیت واقعی نهادها برای حفظ تداوم اداره کشور، اجرای سازوکارهای قانونی و مدیریت پیامدهای بحران آشکار می‌شود. به همین دلیل، چنین دوره‌هایی برای پژوهشگران علوم سیاسی و مدیریت بحران، اهمیت ویژه‌ای دارند. این سه ماه، نقش رسانه‌ها را نیز برجسته کرد. رسانه حرفه‌ای تنها ناقل خبر نیست، بلکه به جامعه کمک می‌کند میان «واقعیت، شایعه و تقلیل» تمایز قائل شود. این تمایز برای مردمی، مسئولان، سیاستمداران، تجربه‌های زیسته، تاب‌باز دیدگاه‌های متنوع و ارائه تحلیل‌های مبتنی از مسئولیت رسانه‌ها در چنین مقاطعی است. کیفیت این روایت‌ها، در این دوره بر شکل‌گیری حافظه جمعی و برداشت نسل‌های بعدی از این رخداد اثر خواهد گذاشت.

از سوی دیگر، این دوره نشان داد که امنیت ملی صرفاً یک مفهوم نظمی نیست. امنیت ملی زمانی پایدار خواهد بود که در کنار توان دفاعی، از سرمایه اجتماعی، اعتماد عمومی، انسجام ملی، کارآمدی نهادها و مدیریت مؤثر بحران نیز برخوردار باشد. این عناصر، یکدیگر را تقویت می‌کنند و مجموع آنها توان یک کشور را برای عبور از شرایط دشوار افزایش می‌دهد.

شاید مهم‌ترین درس این سه‌ماهه، بعد از فقدان امام شهید، آن بود که در یافتیم «بحران‌ها، علاوه بر تهدید، فرصتی برای شناخت ظرفیت‌ها و کاستی‌ها نیز هستند.» آنچه در چنین دوره‌ای آشکار می‌شود، تنها کیفیت مدیریت یک رخداد نیست، بلکه میزان بلوغ نهادها، ظرفیت جامعه برای حفظ همبستگی، توان رسانه‌ها در روایت مسئولانه و آمادگی کشور برای مواجهه با بحران‌های پیچیده است. اگر این تجربه‌ها به‌درستی ثبت، تحلیل و در سه‌ام موخته‌های سیاسی تبدیل شوند، جامعه نه‌تنها از یک مقطع دشوار عبور کرده است، بلکه سرمایه‌های ارزشمند برای مواجهه با چالش‌های آینده نیز به دست آورده است. این مزیت‌ها و ظرفیت‌ها در هر نظام و ساختار سیاسی نمی‌توان یافت، اما در نظام‌های مبتنی بر اسلام سیاسی با محوریت اصل ولایت‌فقیه، این مسئله یک خصلت بنیادین برای پایداری حکمرانی ملی، در پیچیده‌ترین شرایط سیاسی، امنیتی و نظمی است. واقعیتی که ما از ۱۴۰۴ اسفند ۱۴۰۴ تاکنون شاهد برکات میدانی آن بودیم و به توفیق الهی در آینده نیز خواهیم بود.

## گریه‌های حدادعادل: شهادت حقر رهبر انقلاب بود

مرگ در بستر برای رهبر شهید انقلاب کوچک بود؛ عمری در مسیر سیدالشهدا(ع) حرکت کرد و خردن حق‌شان بود به این افتخار بزرگ نائل شوند

به گزارش ایسنا، غلامعلی حدادعادل عضو مجمع تشخیص مصلحت در گفت‌وگویی با اشاره به شهادت رهبر انقلاب تأکید کرد: «هرگ در بستر برای رهبر شهید انقلاب کوچک بود؛ عمری در مسیر سیدالشهدا(ع) حرکت کردند و حق‌شان بود به این افتخار بزرگ نائل شوند.» وی ادامه داد: مهم‌ترین ویژگی رهبر شهید جامعیت شخصیت در ابعاد دینی و سیاسی بود که همین جامعیت، موجب شد ایشان بتوانند ۳۶سال پس از امام راحل، ایران را در مسیر استقلال، پیشرفت و تقویت جمهوری اسلامی هدایت کنند. عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام با اشاره به تجععات شبانه مردمی در سراسر ایران، گفت: نزدیک به ۱۲۰هلب است ملت ایران در خیابان‌ها حاضر هستند. این حضور، برکتی الهی و پشتوانه‌ای محکم برای نظام جمهوری اسلامی است. رهبر شهید پیش‌بینی کرده بودند «اگر اتفاقی بیفتد، خداوند این ملت را مبعوث خواهد کرد» و اینک شاهد تحقق این وعده هستیم.

دوشنبه ۸ تیر ۱۴۰۵ | ۱۴ محرم ۱۴۴۸

### کافضائی

رئیس قوه قضائیه:

# کیفرخواست تک‌تک جنایات امریکارا صادر می‌کنیم

امریکا جنایات خود را با روایت‌سازی پنهان می‌کند



رئیس‌جمهور ایران، سید علی خامنه‌ای، در جریان دیدار با اعضای هیئت مدیره سازمان ملل متحد در نیویورک.

یکی از اهرم‌های سلطه‌گری امریکا، فارغ از تجاوزات نظامی و تروریسم اقتصادی، مقوله جنگ رسانه‌ای و تئوری و ترویج است؛ امریکایی‌ها در «قلب واقعیت»، «حق جلوه دادن باطل» و «سفیدشویی جنایات‌شان» متخصص و متبحر هستند. اینها پس از ارتکاب جنایات، تلاش زیادی را به خرج می‌دهند تا با به کارگیری شگردهای عملیات روانی، نظیر روایت‌سازی‌های موازی و شایعه‌پراکنی، اذنان را متأثر و معشوش سازند. ■ **مختلف جهان از جنایات امریکا داغدارند**

محسنی از‌ای به داغدار بودن ملل مختلف جهان از جنایات امریکاشاره کرد و گفت: فقط ما نیستیم که زخم‌خورده از جنایات رژیم امریکا و خونخواه امام شهیدمان و سایر شهیدانی‌ام از جمله کودکان معصوم میناب هستیم؛ بسیاری از ملل جهان، از جنایات امریکا زخم‌خورده و داغدارند و مترصد انتقام هستند، لکن در اذهان برخی از افراد همان جملۀ وزارت امور خارجه، با ترفیفات و خسارت‌دیده‌ها گدازشته است. چه‌بسا، اگر برای همان افراد نیز پیامون جنایات متعدد امریکایی‌ها افشاشگاری صورت گیرد، ذهن و ضمیر آنان نیز تغییر کند و آنها نیز از رژیم جنایتکار امریکایی‌ها هائز شوند، فلذا باید با بهره‌گیری از امکانات فناوری، هر چه بیشتر و در ابعاد وسیع‌تر به افشای جنایات امریکایی‌ها پرداخت و در این زمینه تولید محتوا کرد.

رئیس قوه قضائیه در ادامه با تشریح هم‌پوشانی‌های حقوقی و قضایی جنایات امریکا علیه ملت ایران در ابعاد داخلی و بین‌المللی تصریح کرد: دستگاه قضا با همراهی سایر دستگاه‌های ذی‌ربط از جنایات امریکا نیز، بخش‌های پیچیده و سلسله‌کارهایی را انجام داده‌اند، لکن آن خروجی مطلوب هنوز حاصل نشده است. از‌ای با بیان اینکه ادعای حمایت امریکایی‌ها از حقوق بشر، خنده‌وار و مضحک است، اظهار کرد: باید فهرست کاملی از

### ک تحلیل

فاطمه بصیری

## نظم پساجنگ تنگه‌هرمز تغییر بردار نیست



رقم بزنده؛ زیرا پیامدهای باور نکردنی و زاینبار اقتصادی و سیاسی بسته‌شدن تنگه‌هرمز و ناآرامی افر قدرت در یایی در بازگشایی آن، هزینه‌گزافی را برای ارتپ و هم‌سلاشش به‌همراه داشته و تداوم آن می‌توانست بحران جدی را برای امریکابه وجود آورد.

فارغ از حملات متجاوزانه امریکا به سواحل جنوبی، ایجاد یک مسیر جایگزین نشان‌دهی از نقض آن است. بر همین اساس بود که سپاه پاسداران پس از پاسخ به حملات امریکا، طی بیانیه‌ای با تأکید بر حقوق مطرح‌شده ایران در تفاهنامه، هشدار داد: «بر اساس بند ۵ تفاهنامه اسلام‌آباد، ترتیبات کنترل عبور و مرور در تنگه‌هرمز با جمهوری اسلامی ایران است، لکن امریکا با تحریک جهات مختلف در صدد تخلف از این تعهد بود که پاسخ لازم داده شد و من بعد نیز چنین خواهد بود. در صورت تکرار تجاوز، پاسخ ما گسترده‌تر از این خواهد بود.»

در مقابل این توطئه‌ها، ایران با پاسخ‌های مقتدرانه به ماجراجویی‌های مکرر امریکا، بازدارندگی ایجادی امریکا برای حفاظت از کشتی‌های متخلف را به چالش می‌کشد و به شناورها هشدار می‌دهد که در صورت همکاری با امریکا دچار خسارت جبران‌ناپذیر شده و از مأموریت باز می‌مانند. ایجاد هزینه‌های سنگین برای تبعیت از سیاست‌های امریکا موجب می‌شود که کشتی‌های ناچار به رعایت چارچوب‌های تعیین‌شده از سوی جمهوری اسلامی شوند. هم‌زمان، این رویه هزینه‌نقش تعهدات را برای آشنگتن به‌طور چشمگیری افزایش می‌دهد.

پس از حملات جمعبه گذشته امریکا به مناطق جنوبی کشور، نیروی دریایی سپاه به تجاوز و عهدشکنی امریکا پاسخ داد و نقاط استقرار ارتش تروریستی امریکا در منطقه را مورد اصابت قرار

## سیاست

روزنامه جوان | شماره ۲۶۲۳

سرویس سیاسی، ۲۰۰۸۵۲۳۰

رئیس قوه قضائیه:

# جنایات متعدد امریکایی‌ها تدوین شود؛ می‌توان برای تک‌تک این جنایات، کیفرخواست صادر کرد؛ ما می‌توانیم مستند به قوانین جهانی ناظر بر حقوق بشر (که صرفاً لقلقه زبان امریکایی‌هاست و آنها کوچک‌ترین اعتقادی به این قوانین ندارند) حداقل در ظاهر امریکایی‌ها را محکوم و رسوا کنیم.

جنایات متعدد امریکایی‌ها تدوین شود؛ می‌توان برای تک‌تک این جنایات، کیفرخواست صادر کرد؛ ما می‌توانیم مستند به قوانین جهانی ناظر بر حقوق بشر (که صرفاً لقلقه زبان امریکایی‌هاست و آنها کوچک‌ترین اعتقادی به این قوانین ندارند) حداقل در ظاهر امریکایی‌ها را محکوم و رسوا کنیم.

رئیس قوه قضائیه به جنایات جنگی رژیم امریکا در خلال جنگ رمضان پرداخت و تصریح کرد: در همین جنگ تحمیلی اخیر علیه ملت ایران، رژیم متجاوز امریکا مرتکب جنایات جنگی و نقض فاحش حقوق بشر شد؛ از جمله آنکه امکان غیرنظامی و دارای مصونیت را به صورت تعمدی و هدفمند، بمباران کرد. رژیم سفاک امریکا در جریان تجاوز به ایران با موشک‌های چندمرحله‌ای، امکان غیرنظامی‌داری نمادهای آموزشی، درمانی و مسکونی را هدف قرار داد؛ اما کنی که بعضاً تا شعاع چند کیلومتری آن هیچ منطقه نظامی وجود نداشت. اینها مصداق بارز جنایات جنگی است و برای تک‌تک آنها می‌توان کیفرخواست صادر کرد. ■ **مؤلفه‌های ایران قوی‌تر**

رئیس دستگاه قضا در ادامه سخنانش در این نشست، با تبیین و تشریح مؤلفه‌های لازم برای تحقق «ایران قوی‌تر» بیان داشت: ما نیاز به ایران قوی‌تر داریم و یکی از پایه‌های اصلی ایران قوی، مردم هستند؛ مردم سرپایه اصلی هستند؛ ما باید بررسی کنیم که تاکنون چگونه با مردم رفتار کرده‌ایم و می‌خواهیم در ادامه چگونه با این مردم رفتار کنیم؟ هر چه داریم از مردم است؛ حضور مردم در این ۳۷ سال و مشخصاً در خلال و پس از جنگ تحمیلی سوم، معادلات را به نفع جبهه حق تغییر داد. بعثت این ملت و انسجام آن طی چهار دهه اخیر، حقیقتاً شگفت‌انگیز بود؛ باید تلاش کنیم تا بر وحدت و آگاهی و روحیه جهادی این ملت گرانقدر، هر چه بیشتر بیفزاییم؛ باید کاری کنیم که دشمن نباشد و غدار دیگر در سودای یارگیری از این مردم نباشد؛ باید کاری کنیم کسانی که نگاهشان پس از جنگ تحمیلی اخیر مثبت شد، در اردوگاه و جبهه حق بمانند و خدای‌ناکرده از مسیر حق‌ی که برگزیده‌اند، بازنگرند.

رئیس عدلیه ادامه داد: دادگاه‌های ذی‌صلاح داخلی، علیه برخی از مقامات امریکایی که علیه ما در مرتکب جنایت شده‌اند، احکامی را صادر کرده‌اند؛ اگر چه ظاهرش با اموال این مقامات دسترسی پیدا کنیم تا آنها را ضبط کنیم، اما حتماً اگر دسترسی ما امکان‌پذیر شود، به احکام دادگاه‌ها عمل خواهیم کرد. آن کشتی امریکایی نیز که چندی پیش توقیف و عملیات‌های با نفع هموطنان خسارت‌دیده از جنایات امریکا ضبط شد، صرفاً یک نمونه بود و ما از این به بعد نیز چنانچه به اموال امریکایی‌های جنایتکار دسترسی پیدا کنیم، به موجب حکم قانونی دادگاه‌ها، آنها را توقیف و ضبط می‌کنیم.

قاضی‌القضات در ادامه با تأکید بر ضرورت هم‌فرازی دستگاه‌های ذی‌ربط در فقره افشا و پیگیری جنایات امریکا، خاطر نشان کرد: ما به جد متعهدیم که در حوزه‌افشا و پیگیری جنایات امریکا علیه ملت ایران، باید بر هم‌فرازی و هم‌پوشانی دستگاه‌های ذی‌ربط افزوده؛ اما متأسفانه کارهای موازی و متفرقه زیاد انجام می‌دهیم؛ در مبحث افشا و پیگیری جنایات امریکا نیز، بخش‌های مختلف، سلسله‌کارهایی را انجام داده‌اند، لکن آن خروجی مطلوب هنوز حاصل نشده است. از‌ای با بیان اینکه ادعای حمایت امریکایی‌ها از حقوق بشر، خنده‌وار و مضحک است، اظهار کرد: باید فهرست کاملی از

## بیانیه

### توضیحات دبیر خانه خبرنگان رهبری درباره بیانیه اخیر جمعی از اعضای این مجلس که منجر به ایجاد سوآلات و ابهاماتی در جامعه شد، توضیحاتی ارائه داد.

به گزارش خبرگزاری حوزه، در توضیحات دبیر خانه مجلس خبرگان رهبری، خطاب به ملت ایران، آمده است: در پی انتشار بیانیه جمعی از اعضای محترم مجلس خبرگان رهبری در رسانه‌ها، سوآلات و ابهاماتی در جامعه ایجاد شد، لذا دبیر خانه این مجلس لازم دانست نکاتی را جهت تنویر افکار عمومی به استحضار برساند:

جایگاه مجلس خبرگان رهبری به فرموده بنیانگذار کبیر انقلاب اسلامی تقویت رهبری است و آنچنان که در زمان حیات شریف امامین انقلاب (قدس سرهما) همواره حامی و پشتیبان رهبری نظام اسلامی و ولی‌فقیه بوده است اینک نیز همان مشی را نسبت به رهبر معظم انقلاب اسلامی حضرت آیت‌الله سیدمجتبی حسینی خامنه‌ای (مدظله‌العالی) دارد.

در رابطه با موضوع تفاهم‌نامه، مذاکرات و حوادث اخیر، تأکید می‌شود مسئولان امر دقیقاً باید همان نظری را که رهبری معظم تبیین نموده‌اند مدنظر قرار دهند و نظر مطاع ایشان مطابق خطوط تریسم شده کاملاً تأمین گردد و ذرهای نسبت به عهدشکنی دشمنان کوتاه نیایند و مردم ولایتمدار نیز خیابان را تا زمانی که رهبر معظم انقلاب تشخیص می‌دهند با قدرت حفظ نمایند.

رسم مجلس خبرگان رهبری مطابق آیین نامه داخلی این مجلس، پیوسته این بوده که بیانیه‌های رسمی خبرگان یا از طریق صحن مجلس خبرگان به اطلاع عموم می‌رسیده یا در فاصله اجلاس‌ها در مسائل حساس سیاسی و اجتماعی با امضای رئیس مجلس خبرگان، یا هیئت رئیسه یا دبیر خانه این مجلس انتشار می‌یافته است، اما اینکه عده‌ای از نمایندگان محترم آن هم تحت عنوان جمعی از اعضای خبرگان بیانیه منتشر کنند در طول ادوار این مجلس مرسوم نبوده است، لذا انتظار می‌رفت باینان محترم تهیه و انتشار این بیانیه، وحدت خبرگان را حفظ کرده و همان گونه که به آنان پیشنهاد داده شد اقدام می‌نمودند و بیانیه مذکور پس از بحث و تبادل نظر بیشتر به صورت مرسوم از سوی دبیر خانه یا هیئت رئیسه خبرگان انتشار می‌یافت تا ابهاماتی در جامعه ایجاد نشود، اما متأسفانه این کار اتفاق نیفتاد و سوآلاتی را در اذهان نسبت به اعضای محترمی می‌نام آنها در ذیل این بیانیه پدیدار شد؛ لذا این بیانیه ایجاد کرد، در حالی که این عزیزان با اصل محتوا مخالفت ندارند، اما یا به روش کار معترض بوده‌اند یا اساساً در جریان امر قرار نگرفته‌اند.

در پایان با دعا برای تسجیل در فرج مولای‌مان حضرت صاحب‌الامر (عجل‌الله‌تعالی‌فرجه‌الشریف) و آرزوی سلامتی و توفیق برای رهبر معظم انقلاب (حفظ‌الله) و سربلندی ملت عزیز ایران، امیدواریم در آینده مسیر این مجلس عظیم‌الشان به سستی که مطمح نظر دشمنان این انقلاب است کشیده نشود و از این جایگاه والا آنچنان که شایسته است حرمت و صیانت واقعی صورت پذیرد. ان‌شاء‌الله.

شامگاه شنبه، جمعی از اعضای مجلس خبرگان رهبری در پی حوادث اخیر، با صدور بیانیه‌ای ۱۰ ماده‌ای خطاب به مردم ایران، دیدگاه‌ها و تأکیدات خود را درباره مسائل جاری کشور، روند مذاکرات، ضرورت حفظ وحدت ملی، صیانت از حقوق ملت و وظایف مسئولان و مردم در شرایط کنونی تشریح کردند.

### بن‌بست و آشنگتن در مسیر جنوبی

«صدای ایران»، روزنامه اینترنتی رسانه KHAMENEI.IR در سرمقاله شماره ۳۷۱ خود نوشته است. امریکایی‌ها در ۴۸ ساعت گذشته، بار دیگر ایجاد یک مسیر عبوری در بخش جنوبی تنگه هرمز را زودمدند؛ البته اول جنگ رمضان، جمهوری اسلامی ایران اعلام تنگه‌هرمز به‌عنوان منطقه جنگی، هر گونه عبور از این مسیر را ممنوع و به هماهنگی و در یافت تأییدیه از سوی نیروهای مسلح اعلام کرد. بر همین اساس، نیروی دریایی سپاه پاسداران با ایجاد یک مسیر امن در بخش شمالی تنگه، شناورها تأییدشده و دارای مجوز را از عبور می‌داد. ایران از همان زمان هشدار داده بود که هر مسیر دیگری، جز این، به‌منزله عبور غیر مجاز در منطقه جنگی تلقی شده و با آن برخورد خواهد شد.

از همین زمان، امریکایی‌ها چندین بار کوشیدند یک مسیر در بخش جنوبی تنگه و در محدوده آب‌های سرزمینی عمان راه‌اندازی کنند؛ شاید از این راه، ضمن اجرای یک نمایش در برابر افکار عمومی و رسانه‌های بین‌المللی، بتوانند بخشی از تلاطم‌های بازار انرژی را مهار کنند. اقدامی که هر بار با برخورد سخت نظامی ایران مواجه شد و مسیر ایجادشده نیز از کار افتاد. درگیری‌های ۴۸ ساعت گذشته نیز بخش دیگری از همین تلاش امریکایی‌ها بسود که باز هم با واکنش نظامی ایران ناکام ماند.

امریکایی‌ها در یک دوگانگی گرفتار شده‌اند. پیش از این و در جریان جنگ رمضان، ثابت شد که استفاده از ابزار گسترده نظامی برای گشودن تنگه هرمز ناکارآمد است. از سوی دیگر، آنها نیز دارند تا حد امکان دست ایران را در جریان مذاکرات تفاهنامه‌ها خالی کنند. دل‌نمرکزی تفاهنامه اخیر، برتری ایران در کنترل تنگه هرمز است. به همین دلیل، امریکایی‌های کوشنده به هر طریق ممکن، تیزی برای برگ برنده را بکابند. در چنین چارچوبی است که تلاش‌های گاوگاو امریکا برای گشودن حتی یک مسیر نمایشی در تنگه هرمز، معنای یابد.

این وضعیت، چند پیام مهم در دارد. نخست آنکه جنگ پایان‌نیافته است. برخلاف سکوت ظاهری میدان نبرد و اینکه وضعیت فخته‌های اخیر هیچ‌گاه شبیه ۴۰روز جنگ رمضان نبوده، ماهیت درگیری و کشمکش میان ایران و امریکا همچنان ادامه دارد. منطق و ماهیت پایان‌یافتن جنگ، باید بعنوان یک اصل کلیدی در همه‌رود کشور، مدنظر قرار گیرد. هر یک از حوزه‌های اقتصاد، اقتصاد، رسانه‌ای، اجرایی، اجتماعی و سیاسی باید زیر نظر این کلان‌ایده، یعنی تداوم جنگ، ارزیابی شوند. روشن است که در نظر گرفتن این معیار، رفتارهای و کشی‌های فردی و اجتماعی جریان‌های مختلف، به‌شدت با وضعیت عادی تفاوت خواهد داشت. شرایط کشور هنوز جنگی است و همه باید رفتار خود را متناسب با این موقعیت تنظیم کنند.

نکته دیگر آنکه دشمن با این اقدامات، همچنان در پی فشار برای تغییر مفاد توافق است. این اقدامات، خلاف روح تفاهنامه‌ها و یکی از بندهای صریح آن محسوب می‌شود. از این رو، باید با نهایت بدبینی با دشمن مواجه شد. او به دشمنی خود خامه نداده است؛ جنگ را تنها به این دلیل متوقف کرد که در عرصه نبرد نظامی به نتایج مطلوب خود نرسید. بنابراین، همچنان باید با نهایت بدبینی، رفتارهای او را رصد کرد؛ با بدبینی به حرف‌ها و وعده‌های نگاه کرد و با بدبینی، کنش‌های متسکونش را در آب‌های جنوبی کشور پیگیری و برخورد لازم را انجام داد. دشمن همان دشمن است. اگر بتواند، دامنه این درگیری‌ها را به عمق کشور نیز خواهد گشاد و به سواحل جنوب ایران بسنده نخواهد کرد. اگر فعلاً دست به چنین کاری نمی‌زند، به این دلیل است که در جریان جنگ ایران در یافتنه که هزینه سنگینی برای چنین اقدامی باید بپردازد. پس تا اطلاع ثانوی، در گفتار و رفتار و کنش‌های خود چنان عمل کرد که دشمن به این یقین برسد که ایران پساجنگ، پساآتش‌بس و پساتفاهم، هیچ تفاوتی با ایران زمان جنگ ندارد و اگر بار دیگر منافش تهدید شود، با همان قدرت و حتی بیشتر از پیش، در میدان حاضر خواهد شد.